

Магасумов Ахат Магасумович



Родился 30 августа 1908 года в Сызгах. В 1932 году поступил в Красноуфимский сельскохозяйственный техникум на зоотехническое отделение. С 1937 года, сразу же после окончания учебного заведения, работал в колхозе зоотехником. В армию был призван с первых дней войны. Закончил Шадринскую полковую школу - радиоспециалист. 9 сентября 1941 года в звании ефрейтора был направлен на Волховский фронт (18-я дивизия, 419-й полк, 114-й батальон: командующий дивизией М.А.Абсалямов) защищать Ленинград. Дислоцировалась станция МГА на территории Дома отдыха «Пушкино». Под Ленинградом шли ожесточенные бои, но город не сдавался. После прорыва блокады Ленинграда, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 декабря 1942 года ефрейтор Магасумов Ахат Магасумович награжден медалью «За оборону Ленинграда». Она была вручена ему 17 февраля 1944 года, о чем свидетельствует удостоверение за подписями Председателя Исполнительного Комитета Ленинградского Городского Совета Депутатов Трудящихся Попкова и секретаря Бубнова.

Из – под Ленинграда войска двинулись на Николаев, Тернополь и дальше – Европа. В Польше батальону, где служил Ахат, Маршал К.К.Рокоссовский вручил Красное Знамя. После Победы над Германией 18-я дивизия в составе Северной группы войск дислоцировалась сначала в Дании, затем – в Польше. В июне 1946 года была расформирована. Война для Ахата Магасумова закончилась в Дании – демобилизовался в октябре 1945 года.

Но и после боевых действий Ахат служил почти до конца 1950 года телеграфным мастером: с мая 1945 года по октябрь 1946 – на 296-й авиаремонтной базе, с октября 1946 года по октябрь 1947 г. – в 24-й отдельной мастерской связи, с октября 1947 г. по октябрь 1948 г. – в отдельной роте связи (п/п 10 386), с октября 1948 г. по декабрь 1948 г. – радиопланшетистом в отдельном линейном взводе (10300), с декабря 1948 г. по февраль 1949 г. – телеграфным мастером в Управлении дивизии. Заканчивал службу (с февраля 1949 г. по ноябрь 1950 г.) в 778-й роте связи телеграфным мастером СТ-35.

Награжден медалями: «За отвагу», «За боевые заслуги», «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 1945 гг.», «За оборону Ленинграда». В его красноармейской книжке значится еще и польская медаль.

В мирное время грудь фронтовика украсили юбилейные медали – к 20-ти и 40-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, к 60-ти и 70-летию Вооруженных сил Советского Союза. В 1985 году Ахату был вручен знак «Ветеран 19-й армии». Он так же является ветераном Карельского фронта, о чем свидетельствует удостоверение за подписью председателя Совета ветеранов Карельского фронта генерал-лейтенанта Л.Сквирского.

В мирное время работал зоотехником в родной деревне Сызги.

Гашия Айсина, д.Сызги

По материалам газеты Вперед.- 2019 - №107-108, 5 сентября.-